

2010年7月6日  
資料文件

## 西貢區議會

### 政府的樹木管理工作

#### 目的

本文件簡述政府整體的樹木管理政策及工作。

#### 背景

2. 綠化的園境可改善居住環境和多方面提升生活質素。政府一直積極推廣綠化工作，透過廣植花草樹木、採用全面而專業的手法、美觀的園境設計和妥善護理植物，提供可持續綠化的城市環境。
3. 由政務司司長領導的樹木管理專責小組在 2009 年進行全面檢討，並於同年 6 月發表《樹木管理專責小組報告——樹木共融 綠滿家園》，提出多項進一步改善現有樹木管理安排的建議。根據專責小組報告的建議，發展局肩負有關綠化、園境和樹木管理的整體政策責任，並於 2010 年 3 月成立專責的綠化、園境及樹木管理組，倡導策略性政策方向，協調各相關部門落實專責小組報告的各項建議。
4. 發展局綠化、園境及樹木管理組轄下設有綠化及園境辦事處和樹木管理辦事處。綠化及園境辦事處負責領導綠化及園境規劃和設計方面的政策工作，樹木管理辦事處則負責領導樹木管理部門在“綜合管理方式”下以專業手法管理樹木。兩個辦事處各司其職，同時互相協調，

務求將上游的園境設計和種植工作與下游的植物護養工作緊密結合。綠化及園境辦事處和樹木管理辦事處的重點工作載於附件。

### 以“綜合管理方式”管理政府土地的樹木

5. 現時，政府土地上的樹木按「綜合管理方式」管理。扼要來說，負責管理樹木位處的土地或設施的部門同時負責土地及設施範圍內的樹木。樹木護養是有關地面設施的日常管理工作的其中一環。以康樂及文化事務署為例，公園職員同時負責園內康樂設施及園藝和樹木管理工作，日常巡視時，會一併留意園內的樹木的狀況。全港政府土地上的樹木多不勝數，現行的“綜合管理方式”大體上行之有效，而且符合成本效益。

### 政府部門的樹木風險評估工作

6. 根據樹木管理專責小組報告的建議，發展局在今年一月聯同各樹木管理部門推行樹木風險評估安排，以更有效保障公眾安全。扼要來說，樹木風險評估工作的目標是透過一套有系統的方法和步驟，及時適當處理位於人流高或車流高地點而又可能有問題的樹木，減低這些樹木對公眾及財產構成的風險。

7. 樹木風險評估工作分兩階段按步就班地進行。第一階段是“以地點為本”的評估，部門會先確定其負責管理的地方內人流高或車流高的地點；而第二階段是“以樹木為本”的評估，部門會按照樹木風險評估指引，為位於人流高或車流高地點的樹木進行樹群檢查，識別需要重

點護養的樹木，例如古樹名木及石牆樹，以及可能對公眾構成危險的枯樹和有明顯健康問題或結構問題的樹木。

8. 在樹群檢查過程中，部門如發現有樹木符合第7段提及的條件，會為個別樹木作詳細的樹木檢查，包括進行目視評估，以及視乎樹木的具體狀況，按需要使用儀器(例如微鑽阻力測試儀器或聲納探測儀)作進一步的樹木檢查，以評估所需的改善措施。進行評估後，如認為有需要採取減輕風險的措施，例如進行修剪以清理樹冠或移除枯枝、治理病蟲害、以纜索或支柱支撑樹木等，部門會盡快跟進。當沒有其他可行的補救方法，部門會移除有危險的樹木，以消除對公眾安全構成的威脅。這套評估方法參考了國際間認可的良好作業方法。

9. 發展局現正聯同各樹木管理部門，整理曾於近月進行詳細檢查的樹木資料，以便盡快將仍需要作跟進的樹木的資料，以合適的方式向公眾發布。發展局希望藉著提高樹木資訊的透明度，推動全民監察，協助政府更有效地做好樹木風險管理工作。

10. 發展局即將公布的資料將包括各部門已完成檢查但仍待完成改善措施的樹木，以及一些需要特別留意的樹木，例如古樹名木及石牆樹等。局方理解公眾對於樹木安全的關注，現正全速整理有關資料，預計會在七月中發布。

11. 進行樹木風險評估並非一次過的工作，而是在樹木的日常護養工作中需要持之以恆地進行的一環。樹木是生物，有生、老、病、死的大自然週期，而其健康和結構狀況亦會隨時間、環境，尤其是惡劣天氣而出現變化。在公布樹木清單後，發展局會繼續與有關部門聯繫，不時更新清單內的資料。樹木管理部門除進行樹木風險評估外，在風雨季節

期間，會保持警覺，密切監察樹木狀況和安全風險的變化，以便及時作出適當的跟進。

## 改善本港樹木管理的工作

12. 特區政府非常關注近期發生的塌樹事件。發展局已加強協調各樹木管理部門全力做好防範工作，尤其要留意位於人流高或車流高地點而可能有問題的樹木，必須及早跟進。局方亦已經與各相關部門商定如何從速改善本港樹木管理的工作。這些措施包括：

- 各部門必須確保專業和嚴謹地進行樹木管理的工作，同時要採取措施，例如嚴格監督、內部審計安排等，保證有關工作的質素。
- 各樹木管理部門會從速處理樹木投訴個案，務求盡快識別有問題的樹木，並且予以跟進。
- 樹木管理辦事處已加強視察各部門管理樹木的工作，當中包括抽查部門人員所填寫的樹木檢查報表；以及實地抽查部門負責護養的樹木，檢視樹木的狀況。如發現有任何有問題而尚待跟進處理的個案，會督促部門盡快跟進，並在有需要時為部門提供專業意見。
- 樹木管理部門會在風雨季節期間，密切監察樹木狀況，一旦發現風險情況出現變化，會立即跟進。視乎情況需要，而若果沒有其他可行的風險緩解措施時，會安排移除樹木，消除對公眾

安全構成的威脅。

- 加強培訓工作。樹木管理辦事處在今年初推行樹木風險評估安排時，已為超過 2 230 名政府部門人員及承辦商人員提供培訓課程。因應部門運作需要，樹木管理辦事處將會繼續為樹木管理部門安排更多的培訓機會，並會鼓勵各級同事考取樹藝方面的專業資格，全面提升樹木管理人員的專業水平。

### 徵詢意見

13. 發展局綠化、園境及樹木管理組現正全力推展本文所載的有關工作，以提升政府部門及業界在樹木管理方面的專業水平。歡迎各委員就上述內容提出意見。

發展局  
2010 年 7 月

## 回覆西貢區議會於七月六日全體會議上

### 討論樹木管理問題

#### 康樂及文化事務署的回應

##### (1) 促請政府部門加強管理區內樹木，保障行人安全

本署會定期保養及巡查樹木，並將風險管理列作恆常工作，特別在惡劣天氣過後，為樹木進行覆檢健康和結構狀況，如有需要會立即採取跟進行動，以期進一步完善樹木護理工作，保障公眾安全。此外，在每年風季來臨之前，康文署樹木隊員工都會特別戒備，並積極進行各項準備工作，包括加強巡查古樹及位於人流車流多的大樹；將過於茂密的樹冠按樹種的形態進行疏枝，以減低風阻；並為幼樹及嫩苗加上穩固的支撐，以防止被強風吹至折斷或倒塌。此外，員工亦會加強檢查其轄下範圍內的樹木和為樹木提供適當的護理。保障市民安全。

##### (2) 要求康文署深化樹木檢測方法

檢查樹木的方法首先是透過觀察樹木外觀，包括樹葉、樹枝、樹幹和表根是否有異於其他正常的同類樹木。而觀察只是檢查的第一步，在觀察的過程中，如有需要亦會利用工具輔助檢驗，檢視的時間視乎各種不同因素而定，包括樹木的品種、樹木的大小，樹木的健康或結構狀況及所處的位置及有否受外在因素（如工程）影響等。在檢視的過程中，如有懷

疑樹木結構有異，會採用聲納探測儀及電子鑽探器等儀器，作進一步檢測。

## 綠化及園境辦事處和樹木管理辦事處的重點工作

### 綠化、園境及樹木管理組

發展局轄下的綠化、園境及樹木管理組倡導策略性政策方向和統籌政府各執行部門在綠化、園境及樹木管理方面的工作。該組轄下設有綠化及園境辦事處和樹木管理辦事處。綠化及園境辦事處負責在中央層面領導綠化及園境規劃和設計方面的政策工作，樹木管理辦事處則是樹木管理方面的中央層面機關，負責領導樹木管理部門在“綜合管理方式”下以專業手法管理樹木。兩個辦事處各司其職，同時互相協調，務求將上游的園境設計和種植工作與下游的植物護養工作緊密結合。

2. 發展局綠化、園境及樹木管理組在綠化及園境辦事處和樹木管理辦事處的支援下，現正著力制訂和推展綠化、園境及樹木管理的政策和措施。下文第3至10段闡述有關工作。

### 致力推動綠化及優質園境工作

3. 當局致力在土地規劃及工程設計階段爭取更多綠化機會。我們正積極參與新發展地區及大型市區重建計劃的規劃工作，提倡預留綠化空間及訂定綠化要求。在工程設計階段時，各部門會盡量加入綠色元素，以增加綠化面積。我們亦致力推行質量並重的多元化綠化工作（例如制定及推行綠化總綱圖，在路旁、行人天橋及休憩用地種植，綠化斜坡及保土造林等），倡導優質的綠化和園境設計，為市民提供可持續的綠化環境。

4. 制定和推行的綠化總綱圖是政府推行綠化工作的其中一項主要措施。綠化總綱圖訂明各區的綠化主題和種植品種，突顯地區特色，為地區綠化工作提供指引。綠化總綱圖涵蓋短期、中期及長期措施。土木工程拓展署已在 2009 年完成制定市區所有地區的綠化總綱圖，該署亦已諮詢各新界區議會，為在新界各區開展制定綠化總綱圖的工作做好準備。

5. 香港市區內大廈林立，人口密集，可種植的空間非常有限。因此我們積極推廣採用新穎的綠化技術，如垂直綠化(包括外牆垂直綠化及採用嵌有植物的隔音屏障牆身板等)及屋頂綠化，藉此美化城市景觀及減低熱島效應。我們會協調部門的種植試驗及研究，力求降低技術門檻，推廣更廣泛採用這些新綠化技術。

### 致力改善樹木管理工作

6. 為確保樹木可持續健康生長，我們會將上游的綠化和園境工作與下游的樹木管理和護養工作結合考慮，確保在進行綠化和種植工作時，規劃恰當、妥善物色種植地點、小心選擇植物品種、配合優質及可持續的園境設計，同時兼顧日後的植物護理要求。

7. 與此同時，我們會制訂及頒布有關綠化、園境規劃和設計及樹木管理的標準、指引和良好作業方式，指導相關政府部門更加專業地執行綠化及植物管理的工作。我們亦會進行有關樹木管理的研究，範疇包括如何選擇合適的植樹品種及種植土壤、香港常見樹木的木質強韌度及導致樹木腐爛的生物媒體，務求掌握專業知識，以更有效的方法管理樹木。

8. 加強管理樹木風險可減低有問題樹木對公眾及財物構成的潛在危險。就此，當局擬備通用的樹木風險評估方法，並提供培訓，協助各執行部門掌握評估技術，及時適當處理處於人流高／車流高地點而又有問題的樹木。我們亦會建立重要或有問題樹木的資料庫，有系統地監察這些樹木的健康情況。
9. 為進一步完善樹木管理投訴機制，有關樹木管理的公眾投訴均由“1823”集中接收，並迅速轉介至相關部門處理。同時，我們會擬訂完備的緊急應變安排。
10. 在培訓方面，我們已成立培訓委員會，協助各部門制訂培訓及人力發展策略，確保各部門有足夠合資格人員，擔任管理、監督和前線工作，有效執行樹木管理各方面的職責。我們會與本地培訓機構和專上教育院校聯繫，提供更多培訓機會，為香港培育專業的綠化及樹木管理團隊。
11. 我們會推行各類型針對不同對象的公眾教育及社區參與活動，培育市民愛護樹木及自然環境的文化，教導市民及業界認識優質的樹木管理手法，以及爭取公眾對綠化工作的支持。這些活動包括巡迴展覽、學校講座、為業內人士舉辦有關樹木管理和新綠化技術的工作坊、為私人業主及物業管理公司舉辦有關正確護養樹木的研討會等。我們歡迎各區議會舉辦綠化活動，同心協力締造一個更綠化的香港。

發展局  
2010年7月